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Вступ 

 

Освіта сьогодні покликана займатись особливим духовним творенням – 

готувати нову людину – громадянина України, якому притаманні такі риси, 

як національна самоповага і патріотизм, гуманність і добропорядність, 

компетентність і волелюбність, який високо цінує ідеали демократії, свободи, 

справедливості. Нове століття змінило стратегічні пріоритети розвитку 

освіти. Щоб відповідати високим стандартом і вимогам нової епохи, сучасній 

людині необхідні знання в широкому спектрі галузей, вона повинна вміти 

засвоювати все нові й нові способи та види діяльності. Сучасна школа має 

створювати умови для саморозвитку, самоствердження, самореалізації 

особистості. Умови, за яких дитина може проявити не лише інтелектуальну 

компетентність, але й компетентність соціальну. 

Сучасна освіта трансформується під нове реформування, основою 

якого виступають «загальні компетенції», до складу яких входять і соціальні 

компетентності. Концептуальні положення щодо формування основ 

соціальної компетентності визначені в нормативно-правових документах: 

Законі України «Про освіту» (2017 р.), Державний стандарт початкової освіти 

(2018), Національна доктрина розвитку освіти в Україні (2002), постановах 

Кабінету Міністрів України «Про затвердження Методичних рекомендацій 

щодо організації освітнього простору Нової української школи» (2018), «Про 

неухильне дотримання принципів гарантування свободи педагогічної 

діяльності вчителя» (2014), Національній стратегії розвитку освіти в Україні 

(2012-2021). 

Початкова школа, як перший обов’язковий щабель загальної освіти, 

покликана зробити істотний внесок у процес формування основ соціальної 

компетентності молодшого школяра, оскільки саме в цей віковий період 

відбувається ціла низка перетворень, сприятливих для формування та 

становлення особистості молодшого школяра. Процес формування та 

розвитку соціальної компетентності в молодшому шкільному віці 



характеризується інтенсивним розвитком соціальних відносин, зміною 

соціальних ролей та функцій з подальшим розширенням соціально-моральної 

взаємодії дітей з соціумом, динамічністю соціальних уявлень, особливим 

ставленням до світу. 

Ефективною умовою формування соціальної компетентності 

молодшого школяра виступає освітньо-виховний потенціал зміст навчальних 

предметів, що є основою формування соціальної компетентності. У зв’язку з 

цим виникає об’єктивна потреба аналізу та теоретичного осмислення 

феномену соціальної компетентності та її складових, освітньо-виховного 

потенціалу навчальних матеріалів для молодших школярів.  

Дослідженню проблеми формування соціальної компетентності 

приділяється належна увага в педагогічній теорії, зокрема таким її аспектам, 

як: філософія сучасної освіти (В. Андрущенко, В. Кремень, В. Огнев’юк); 

теоретичні та методологічні засади компетентнісного підходу (О. Пометун, 

Г. Селевко, В. Химинець, А. Хуторський та ін.); фундаментальні ідеї 

розв’язання проблеми формування компетентності (Н. Бібік, С.  Бондар, 

І. Зимняя, Н. Довмантович, А. Єгоров, зокрема соціальним компетентностям 

(Н. Бібік, О. Галакова, М. Гончарова-Горянська, Н. Калініна, О. Сподаренко, 

Д. Старкова, О. Флярковська та ін.); ідеї проєктного навчання (Д. Дьюї, 

О. Демченко, Т. Комар, Н. Матяш та ін.). Дослідження пов’язані із 

використанням мультимедійних засобів навчання у закладах загальної 

середньої освіти проводили: В. Лапінський, Ю. Жук, О. Пінчук, О. Соколюк 

та ін. Опис практичного досвіду застосування web-орієнтованих і 

мультимедійних засобів у початковій школі для різних предметів знаходимо 

в працях В. Андрієвської, Т. Васютіна, С. Генкал, , В. Імбер, А. КоломієцьО. 

Литвиненко, О. Шиман та ін. Проблеми розвитку інформаційно-

комунікаційної компетентності вчителів початкових класів висвітлені у 

працях: В. Імбер, Н. Коломієць, Л. Пєтухової, В. Чичук та ін. 

Водночас теоретичний аналіз наукових досліджень показав, що 

проблема формування соціальної компетентності учнів молодшого 



шкільного віку web-орієнтованими і мультимедійними технологіями не була 

предметом окремого дослідження як у теоретичному, так і практичному 

аспектах. 

Разом із тим, вивчення практики діяльності сучасної початкової школи 

свідчить про існування низки суперечностей між вимогами держави до 

якості освіти та невідповідністю соціально-культурних умов розвитку 

особистості молодшого школяра, які спрямовані на формування соціальної 

компетентності; потребою держави у конкурентоспроможних особистостях, 

здатних до практичного застосування навичок соціальної комунікації, та 

недостатнім рівнем сформованості в учнів молодшого шкільного віку саме 

соціальної компетентності; необхідністю формування соціальної 

компетентності у молодших школярів з використанням web-орієнтованих і 

мультимедійних технологій та не розробленістю навчально-методичного 

забезпечення цього процесу. 

Ураховуючи об’єктивну потребу в ефективності формування 

соціальної компетентності у молодших школярів, значущість соціальної 

компетентності для їх ефективної діяльності в соціальному середовищі, 

недостатній рівень теоретичного вивчення проблеми формування соціальної 

компетентності учнів молодшого шкільного віку засобами web-орієнтованих 

і мультимедійних технологій та їх практичного впровадження, темою 

дослідження було обрано: «Формування соціальної компетентності 

молодших школярів засобами web-орієнтованих і мультимедійних 

технологій». 

Об’єкт дослідження – застосування web-орієнтованих і 

мультимедійних технологій у процесі формування соціальної компетентності 

молодших школярів.. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування соціальної 

компетентності молодших школярів засобами web-орієнтованих і 

мультимедійних технологій. 



Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробці 

методичних рекомендацій для вчителів щодо формування соціальної 

компетентності молодших школярів засобами web-орієнтованих і 

мультимедійних технологій. 

Відповідно до об’єкта, предмета та мети визначено основні завдання 

дослідження: 

Для розв’язання поставлених завдань використовувались такі методи 

дослідження:  

– теоретичні: аналіз, систематизація, синтез, узагальнення інформації 

з різних джерел для вивчення сучасного стану дослідження проблеми в 

педагогічній теорії та практиці; порівняння, абстрагування та конкретизація 

для обґрунтування структури соціальної компетентності у молодших 

школярів;  

– емпіричні: діагностичні (анкетування, тестування, бесіда, діалог, 

дискусія) для визначення особливостей формування соціальної 

компетентності у молодших школярів та з’ясування рівня її сформованості; 

обсерваційні (педагогічне спостереження, ситуаційні вправи, ігрові форми 

тощо) для реалізації завдань педагогічного експериментального дослідження; 

перевірки ефективності обраного змісту;  

– статистичні – (статистична обробка даних, графічне відображення 

результатів та інші) для кількісного та якісного аналізу емпіричних даних. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота здійснювалась протягом 2021-2022 рр. на базі Комунального закладу 

«Вінницька початкова школа № 5». В експерименті брали участь 52 учнів 3-х 

класів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:  

- проаналізовано проблему формування соціальної компетентності у 

молодших школярів у науково-педагогічній літературі; виокремлено 

педагогічні умови формування соціальної компетентності молодших 

школярів засобами web-орієнтованих і мультимедійних технологій; надання 



можливості учням проявляти себе; доведено ефективність методичних 

рекомендацій щодо формування соціальної компетентності у молодших 

школярів засобами web-орієнтованих і мультимедійних технологій;  

– обґрунтовано понятійний апарат – «соціалізація», «компетентність», 

«соціальна компетентність», «соціальна компетентність молодшого 

школяра», «web-орієнтованих і мультимедійних технологій», якій відображає 

особливості змістового забезпечення формування соціальної компетентності 

у молодших школярів засобами web-орієнтованих і мультимедійних 

технологій;  

- подальшого розвитку набули положення про організацію процесу 

формування соціальної компетентності у молодших школярів засобами web-

орієнтованих і мультимедійних технологій.  

Практичне значення одержаних результатів дослідження: 

розроблено і впроваджено в освітню практику початкової школи методичні 

рекомендації для вчителів, щодо формування соціальної компетентності у 

молодших школярів засобами web-орієнтованих і мультимедійних 

технологій. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на V 

Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю 

«Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами». (17 листопада 2021 р. Вінниця), 

І Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні дослідження у 

світовій науці» (17-19 квітня 2022 р. Львів); Міжнародна науково-практична 

конференція «Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога 

в контексті наступності дошкільної та початкової освіти» (6 липня 2022 р. 

Вінниця). 

Результати дослідження висвітлені у таких публікаціях: 

1. Більська І. В. Форми розвитку соціальної компетентності 

молодших школярів у позаурочній діяльності. V Всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як 



індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами». 17-19 листопада 2021 р. Вінниця., 2021. С. 418-422. 

2. Більська І. В., Олійник Н. А. Структура та поняття соціальної 

компетентності молодшого школяра. матеріали The 1 st International scientific 

and practical conference «Modern research in world science» (April 17-19, 2022) 

SPC «Sci-conf.com.ua», Lviv, Ukraine. 2022. Р. 689-703. 

3. Більська І. В. Використання мультимедійних технологій у 

формуванні соціальної компетентності молодших школярів. матеріали VІ 

Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції «Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної 

та початкової освіти» 6 липня 2022 р. Вінниця, 2022. . С. 402-405. 

Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів (7 параграфів), 

висновків, списку використаних джерел (67найменувань) та 5 додатків на 15 

сторінках. Загальний обсяг дипломної роботи –  115 сторінок, із них 

основного тексту –90 сторінок. 

 

  



ВИСНОВКИ  

 

Формування соціальної компетентності у молодших школярів є одним 

з найбільш актуальних завдань сучасної початкової ланки освіти, оскільки ця 

компетентність визначає успішність в їх повсякденному житті, 

стимулюватиме їх інтеграційні процеси, дозволяючи не тільки адаптуватися, 

але й активно впливати на життєві події, засвоювати певні соціальні позиції, 

змінювати навколишню дійсність і самого себе.  

Аналіз наукової (психолого-педагогічної та методичної) літератури з 

проблеми дослідження та проведення дослідно-експериментальної роботи, 

спрямованої на формування соціальної компетентності у молодших школярів 

засобами web-орієнтованих і мультимедійних технологій у 3-іх класах, 

дозволяє зробити такі висновки: 

1. Проблему соціальної компетентності розглянуто в контексті 

феномена «соціалізація». Виявлено, що за своєю суттю процес соціалізації – 

це двосторонні взаємозалежний процес соціального становлення особистості, 

який відбувається під час входження індивіда в соціальний простір шляхом 

інтеграції, адаптації, індивідуалізації цінностей до культури соціуму. Саме 

соціалізація, як процес, стає фундаментом для розвитку соціальної 

компетентності особистості. 

Встановлено, що соціальна компетентність практично не 

підпорядкована природно-біологічним (генетичним) якостям особистості, 

адже вона формується під впливом зовнішніх чинників: умови 

самовираження і саморозвитку, життєві труднощі й досвід подолання 

проблемних ситуацій, сімейна ситуація, соціальне середовище. 

Обґрунтовано поняття соціальної компетентності молодших школярів 

як підтверджена здатність особистості, що виявляється у відкритості до 

суспільства, навичках соціальної поведінки, готовності до сприймання 

соціально спрямованих інформаційних повідомлень, відповідальності перед 

іншими за свої вчинки та вміння вибудовувати свою поведінку в середовищі 



поєднаної реальності (реальному і віртуальному) відповідно до соціальних 

норм і суспільних цінностей. Соціальна компетентність молодшого школяра 

покликана сформувати знання, уміння, навички та здатності, які потрібні 

учню для подальшої освіти в постійно змінюваних соціальних умовах, стати 

головним механізмом у соціалізації та адаптації, підготувати дитину до 

освоєння та виконання основних соціальних ролей у суспільстві й стати 

кінцевою метою соціалізації дітей. 

2. З’ясовано, що в практиці початкового навчання використовують 

такі види мультимедійних технологій: мультимедійні презентації, 

мультиплікаційні фільми, електронні мультимедійні видання, мультимедіа-

тренажери, електронні освітні ресурси та електронні освітні ігрові ресурси. 

Нині у мережі Інтернет існує велика кількість освітніх web-сайтів, проте їх 

контент не показує особливостей соціально-педагогічної чи виховної роботи 

з учнями, а спрямований переважно на навчальні предмети. Як показало 

дослідження застосування педагогічними працівниками ІКТ, а саме web-

орієнтованих і мультимедійних технологій (презентацій, відеофрагментів, 

міні-мультфільмів тощо) для формування соціальної компетентності 

молодших школярів дає можливість: організувати колективну роботу класу; 

забезпечити сприятливі умови для спілкування учнів з однолітками, 

учителями; підвищити ефективність процесу засвоєння поданого матеріалу; 

ефективно впливає на соціалізацію і розвиток дитини в цілому.  

3. Обґрунтовано та визначено критерії сформованості соціальної 

компетентності молодших школярів: (когнітивно-пізнавальний, мотиваційно-

ціннісний, поведінково-діяльнісний, комунікативний, інформаційно-

рефлексивний). і рівнів (високий, достатній, низький) компетентності з 

використання web-орієнтованих і мультимедійних технологій 

сприятиме  якісному формуванню соціальної компетентності молодших 

школярів. Уточнено складники соціальної компетентності молодших 

школярів: когнітивно-пізнавальний, мотиваційно-ціннісний, поведінково-



діяльнісний, комунікативний, інформаційно-рефлексивний, що містять 21 

показник. 

4. Визначено педагогічні умови, які посилюють ефективність 

формування соціальної компетентності у молодших школярів засобами web-

орієнтованих і мультимедійних технологій: створення web-орієнтованого і 

мультимедійного середовища націленого на формування соціальної 

компетентності; забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії між вчителем та 

учнем у процесі формування соціальної компетентності ; організація 

самостійної роботи молодших школярів з використанням  web-орієнтованих і 

мультимедійних технологій. 

5. Формування соціальної компетентності у молодших школярів 

засобами web-орієнтованих і мультимедійних технологій буде ефективним 

якщо вчитель початкових класів будуть дотримуватись певних рекомендацій: 

вміння користуватись основними серверами та програмами; ознайомлення 

учнів з найбільш масовими електронними соціальними мережами та 

правилами роботи з ними (Facebook, Twitter, Instagram, Skype, Viber тощо); 

спільно створенні особистісні сторінки; спільні групові сторінки (класу, 

школи, батьківського комітету тощо); розміщення кращих учнівських робіт у 

соцмережах; надання рекомендацій та консультацій батькам. 

Таким чином, особливості формування соціальної компетенції школяра 

засобами web-орієнтованих і мультимедійних технологій, в основі яких 

лежать ігрові, проєктні форми навчальної діяльності, обумовлюються з 

одного боку, структурою педагогічної взаємодії суб’єктів навчально-

виховного процесу, змістом ціннісних орієнтацій контактної соціальної 

групи; умовами, що складаються в класному колективі для самореалізації 

потенційних можливостей кожного; з другого – емоційно-почуттєвим, 

інтелектуальним, вольовим та соціально-комунікативним потенціалами учня, 

адекватною самооцінкою рівня своєї соціальної активності. 
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